
ATA nº 019/2019 

Ata da décima sexta sessão ordinária especial realizada no dia vinte e um de outubro de 

dois mil e dezenove, na Sociedade Amizade, na localidade de Fritzenberg, no interior do 

Município de Poço das Antas, sob a presidência da vereadora Veleda Renita Wilke Gaelzer, que 

iniciou às dezenove horas. Foi registrada a PRESENÇA dos seguintes vereadores: Adair Aloísio 

Schneider, Alícia Spiering, Andréia Brinckmann Griebeler, Célia Lurdes Koerbes, Leonardo José 

Flach, Marcos Antônio Beuren, Roque Pedro Stuermer, Valmir José Flach e Veleda Renita Wilke 

Gaelzer. A Presidente declarou aberta a Sessão e iniciando os trabalhos convidou a todos para 

de pé fazer a oração do Pai Nosso, cada um conforme sua religião. Após, foi submetida à 

apreciação do Plenário e aprovada a ATA da Sessão Ordinária do dia sete de outubro de dois 

mil e dezenove. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofício circular, enviado pela Secretária 

da Educação, Cultura, Desporto e Turismo, a fim de juntamente com a EMPA (Escolinha 

Municipal de Poço das Antas), convidar os vereadores e comunidade em geral para participar do 

décimo quinto encontro dos jogos de integração no dia nove de novembro, em Poço das Antas, 

a partir das oito horas até dezesseis horas. Durante o meio dia será servido almoço. Os jogos 

serão realizados no campo do Esporte Clube onze amigos, na localidade de Boa Vista, na 

modalidade futebol sete.  Oficio enviado pelo Prefeito Municipal, Ricardo Luiz Flach, convidando 

os vereadores para o evento da escolha das soberanas: Rainhas e Princesas, no dia vinte e seis 

de outubro, às vinte e uma horas, na SASCPA. A animação será com a dupla Matheus e Mathias, 

após a coroação das novas soberanas, o Esporte Clube Poço das Antas, promoverá a festa 

Balada Extra. USO DA TRIBUNA: O vereador LEONARDO JOSÉ FLACH, saudou a mesa 

diretora, a Presidente Veleda, colegas vereadores, assessora jurídica, diretora legislativa, 

Prefeito Municipal, Ricardo Luiz Flach, Vice-Prefeito, Laércio Pedro Klein, Secretária da Fazenda 

Vani, munícipes da comunidade local que vieram prestigiar a sessão e imprensa escrita e falada. 

Leonardo falou sobre os projetos de lei em pauta no dia, especialmente, o projeto cinquenta e 

nove, referente a instalação da rede de fibra óptica, que está para vir ao interior e é muito 

importante que as pessoas daqui também tenham esta ferramenta em mãos. Além deste, citou 

o projeto de lei número sessenta, que se refere a pavimentação das ruas em frente as sociedades 

de Gaelzenberg e Fritzenberg. Relatou que há muitos anos atrás, em algumas comunidades isto 

foi feito, e que apesar da demora, é uma obra que com a aprovação deste projeto será realizada 

nestas comunidades do interior, que também devem ser valorizadas. Flach ainda convidou a 

todos para a escolha das soberanas no próximo sábado dia vinte e seis na SASCPA. A vereadora 

ALÍCIA SPIERING, cumprimentou a mesa diretora, colegas vereadores, assessora jurídica, 

diretora legislativa, Prefeito e Vice-Prefeito, demais munícipes e imprensa. Alícia parabenizou a 

diretoria da Sociedade Amizade e agradeceu pela cedência do espaço na sociedade para realizar 

essa sessão. Da mesma forma, agradeceu aos moradores daquela localidade ressaltando que 

foi bem recebida no ano eleitoral, e que com certeza, fez uma amizade muito bonita. Seguiu 

falando, que lembra que em sua campanha, uma eleitora lhe disse: vou votar em quem quiser, 



mas quero ser atendida pelos que se elegeram. Falou que concorreu nas eleições, para trabalhar 

para todo o povo e não somente para aqueles que nela votaram. Pediu desculpas, por nem 

sempre tudo ocorrer da maneira que o povo gostaria, contudo, pensa em fazer o melhor para 

todos. Alícia disse que nem sempre os fatos são como muitos dizem, que os vereadores não 

fazem nada. Seguiu explicando que existem muitas leis rígidas para serem cumpridas. A 

vereadora comentou que foi para Brasília no ano passado e trouxe uma emenda dos Deputados 

Heitor Schuch e José Stédille do PSB, que rendeu cento e sessenta mil reais para o nosso 

município. Relatou também, sobre as boas notícias trazidas, como o projeto de lei sessenta, que 

se aprovado, trará melhorias e asfalto para as sociedades de Fritzenberg e Gaelzenberg, sem 

custos ou despesas para a entidade. Ainda, acrescentou que a população tem nela uma 

representante que luta pelo bem-estar de todos. A vereadora VELEDA RENITA WILKE 

GAELZER, passou a presidência dos trabalhos da mesa para o vice-presidente Valmir, para que 

pudesse fazer uso da tribuna. Após, Veleda iniciou sua fala cumprimentando a comunidade local 

e agradeceu o espaço cedido. Saudou os munícipes presentes, Prefeito e Vice-Prefeito 

Municipal, Secretários Municipais, colegas vereadores, assessora jurídica, diretora legislativa. 

Veleda agradeceu pela oportunidade da comunidade de Fritzenberg, poder receber uma sessão 

legislativa da Câmara de Vereadores. A vereadora, seguiu dizendo que Poço das Antas está 

vivendo um bom momento, com muitas coisas boas acontecendo. Expôs estar particularmente 

muito feliz, pois muitas demandas e propostas por ela encaminhadas, estão sendo realizadas. 

Além disso, citou o projeto de lei que autorizou o investimento de até cento e oitenta mil reais 

para instalação de fibra óptica, para acesso a telefone, internet, inclusive televisão.  Além de 

beneficiar de imediato mais de duzentos e trinta proprietários e famílias das comunidades Santa 

Inês, Esperança, Forneckseck e Linhas Fritzenberg e Gaelzenberg. Veleda falou que sabe que 

este projeto é um desejo de todos os colegas vereadores. Também, relatou que uma 

reinvindicação de muitos anos das comunidades Santa Inês, Fritzenberg e Gaelzenberg, também 

se tornou realidade e foi atendida: a obra da ampliação da curva do Forneckseck, que finalmente 

foi realizada. Ainda, comentou que a pedido de produtores de frango e da empresa JBS, foram 

deslocadas e ampliadas as curvas das proximidades do morador Darci Gaelzer, ampliado o 

bueiro e as curvas nas antigas terras de Ewald Loesch. Relatou que uma das principais 

preocupações da Administração Municipal, agora, é recuperar e liberar a estrada perto da 

propriedade da família de Adão Welter, em Santa Inês, devido a um grande desmoronamento 

que aconteceu no local. Veleda retomou que estas obras são de fundamental importância, para 

o escoamento da produção de aves, lenha, carvão, trânsito de veículos de grande porte, 

transporte público de alunos e em geral, aumentando a segurança de todos. Além disso, 

agradeceu aos agricultores aqui da região, ao apoio da Administração Municipal e da EMATER 

nos projetos. Comentou sobre as terraplanagens para os novos aviários, que estão sendo 

instalados, como também a produção de morangos, agroindústria da família Rucks, os 

produtores de carvão vegetal e lenha, todos estes investimentos, extremamente importantes 



para o desenvolvimento das localidades. Também citou o projeto que será votado na sessão de 

hoje, referente a pavimentação asfáltica, que deverá ser realizado em frente as sociedades de 

Fritzenberg e Gaelzenberg, locais que ainda não tem asfalto em frente a sua sede. Ainda, falou 

sobre a nova escavadeira hidráulica, que está prestes a ser liberada, para trabalhar e beneficiar 

aos agricultores e seus investimentos, como novas construções de aviários, chiqueirões, estufas 

e melhorias em geral. Além disso, citou os novos veículos adquiridos pela Administração 

Municipal, dois deles sendo adquiridos para a saúde, com recursos de emendas vindas dos 

Deputados Heitor Schuch e José Stédille. Também, um veículo para Secretaria da Fazenda com 

recursos do PIT - Programa de Integração Tributária. Veleda solicitou ao Secretário de Obras, 

para que faça o patrolamento na estrada de Egon Stiehl, até Eloi Hart e Gaelzenberg, pois esta 

se encontra bastante esburacada. Parabenizou o esforço conjunto entre Administração 

Municipal, essa Casa Legislativa e a comunidade, em busca de tornar o município cada vez mais 

desenvolvido e um lugar bom para se viver. A vereadora ANDRÉIA BRINCKMANN 

GRIEBELER, saudou a mesa diretora, Presidente Veleda, assessora jurídica, diretora legislativa, 

Prefeito e Vice-Prefeito Municipal, Secretária da Fazenda Vani, as pessoas desta comunidade 

que se fazem presentes e imprensa. Andréia falou que a sessão deste dia é diferente, momento 

em que nós da Câmara de Vereadores viemos ao encontro dos munícipes, para que possam 

acompanhar os trabalhos e observar como geralmente funciona o andamento destes e de uma 

sessão. Lembrou, que foi realizado um sorteio entre as comunidades para sediar esta sessão, 

onde foi contemplada a localidade de Fritzenberg, para neste ano receber esta sessão especial 

no interior. A vereadora expôs que tem boas novidades para esta comunidade, como já foi 

lembrado pelos colegas. Tem a questão da fibra óptica, que dentro de poucos dias deve estar 

disponível, melhorando assim, o sinal de internet, telefone e televisão. Lembrou que é uma luta 

que vem se tendo há muito tempo, mas que logo, também será uma realidade no local, sendo 

uma conquista para várias localidades, dentre elas: Santa Inês, Esperança, Forneckseck e 

Linhas Fritzenberg e Gaelzenberg. Também, comentou que hoje internet é algo muito 

necessário, importante, todas as famílias deveriam ter direito de acesso a este sinal. Além disso, 

comentou sobre o projeto de pavimentação em frente as sociedades de Fritzenberg e 

Gaelzenberg, em que aproximadamente cento e quinze metros de asfalto será feito em frente a 

cada sociedade. Destacou que as demais sociedades já contam com esta obra feita, e nada mais 

justo, que agora estes dois locais também a receberem. Andréia agradeceu a Presidente Veleda, 

que prontamente autorizou a sua ida e a do colega Marcos, para Brasília. Falou que receberam 

um convite de última hora do assessor, João Roque, que é assessor do Deputado Pompeo de 

Mattos aqui na região. Acrescentou que o mesmo entrou em contato, para que fossem a Brasília 

e lá, encontraram o assessor e o Deputado. Na ocasião, de imediato já foi confirmado um valor, 

que será repassado para o município de Poço das Antas. Além do Deputado Pompeo, do PDT, 

visitaram e entregaram pedidos ao Deputado Giovani Cherini, também estiveram no gabinete do 

Senador Lasier Martins, no gabinete do Deputado Marlon Santos e visitaram o Senador Luis 



Carlos Heinze. Andréia disse que é uma tentativa de plantar, para um dia colher algum fruto, pois 

só colhe um dia, quem planta. Comentou que retornaram de Brasília, otimistas, ao mesmo tempo 

em que aguardam o trabalho dos Deputados, para não serem esquecidos e cada vez mais 

conseguir verbas para o município. O vereador MARCOS ANTÔNIO BEUREN, cumprimentou a 

Presidente Veleda, mesa diretora, colegas vereadores, assessora jurídica, diretora legislativa, 

Prefeito e Vice-Prefeito Municipal, Secretários da Fazenda e Saúde, munícipes presentes da 

comunidade, ex-vereadores Elói Gaelzer e Irineu Rucks e imprensa. Marcos falou que essa é a 

segunda sessão ordinária especial realizada nas comunidades do interior. No ano passado 

ocorreu a primeira sessão, na comunidade Mãe de Deus, em Boa Vista e hoje, acontece a 

segunda em Fritzenberg. Lembrou que foi uma indicação de sua autoria, número vinte e quatro 

de dois mil e dezessete, para a mesa diretora, para que fosse estudada a possibilidade de 

realizar Sessão Especial nas comunidades do interior, uma vez por ano, a partir de dois mil e 

dezoito. Esta iniciativa, tem o objetivo de levar a administração pública para perto das 

comunidades do interior de nosso município. Assim, os vereadores conseguem levar o seu 

trabalho mais próximo das comunidades e ao mesmo tempo, dar a oportunidade para as pessoas 

que residem distantes do centro, o conhecimento e a informação sobre como funciona o processo 

legislativo, a forma pela qual são realizadas as sessões e quais as atribuições dos vereadores 

eleitos pela população. Além disso, citou o projeto de lei número sessenta, que contempla as 

comunidades de Gaelzenberg e Fritzenberg e as Sociedades Amizade e Doze de Maio, que 

receberão pavimentação asfáltica, além de outras ruas beneficiadas em outros projetos de lei. 

Beuren, também falou sobre o projeto de lei cinquenta e nove, sobre a rede de comunicação em 

fibra óptica, que pretende cobrir as áreas de Santa Inês, Esperança, Forneckseck, Linhas 

Fritzenberg e Gaelzenberg, em que cerca de duzentos e cinquenta famílias serão beneficiadas. 

Marcos ressaltou, que como já foi dito, na última semana esteve em Brasília, juntamente com a 

vereadora Andréia, onde especialmente nos dias quinze e dezesseis, visitaram onze gabinetes, 

dentre Deputados Federais e Senadores. Relatou que muitos outros municípios também se 

fizeram presentes, com prefeitos e vereadores para reivindicar mais emendas para o município. 

Também, falou que é importante buscar emendas na esfera federal, para que o nosso município 

possa se fortalecer cada vez mais e conseguir atender as reinvindicações das comunidades. 

Ainda, no âmbito do esporte, citou os jogos de futsal, na próxima sexta-feira, momento em que 

ocorre a sexta rodada e termina a fase classificatória. Os jogos ocorrem no Ginásio Municipal e 

também Centro Comunitário Boa Vista. Expôs que os jogos estão muito bem organizados, quanto 

a torcida, atletas e organização de pessoal que trabalha e atende a todos. ORDEM DO DIA: 

Entraram na Ordem do Dia, sete Projetos de Lei de iniciativa do Poder Executivo e uma Indicação 

de iniciativa do Poder Legislativo. PROJETO DE LEI número cinquenta e seis de dois mil e 

dezenove, disciplina o parcelamento do solo para fins urbanos, a regularização fundiária 

sustentável e dá outras providências, aprovado por unanimidade com oito votos, a Presidente 

não votou. PROJETO DE LEI número cinquenta e sete de dois mil e dezenove, acrescenta, 



altera e revoga dispositivos da Lei número mil novecentos e sete de dois mil e dezesseis, que 

institui o Código de Obras do Município de Poço das Antas, aprovado por unanimidade com oito 

votos, a Presidente não votou. PROJETO DE LEI número cinquenta e nove de dois mil e 

dezenove, autoriza doação com encargos, de rede de comunicação em fibra óptica, e dá outras 

providências, aprovado por unanimidade com oito votos, a Presidente não votou. PROJETO DE 

LEI número sessenta, de dois mil e dezenove, dispõe sobre a cobrança de contribuição de 

Melhoria na execução de obra pública de pavimentação asfáltica em CBUQ, na Estrada Geral 

nas localidades do Gaelzenberg e Fritzenberg, e dá outras providências, aprovado por 

unanimidade com oito votos, a Presidente não votou. PROJETO DE LEI número sessenta e um 

de dois mil e dezenove, dispõe sobre a cobrança de Contribuição de Melhoria na execução de 

obra pública de pavimentação asfáltica em CBUQ, na Rua Edmundo Ludwig, e dá outras 

providências, aprovado por unanimidade com oito votos, a Presidente não votou. PROJETO DE 

LEI número sessenta e dois de dois mil e dezenove, dispõe sobre a cobrança de Contribuição 

de Melhoria na execução de obra pública de pavimentação asfáltica em CBUQ, nas Ruas Alberto 

Krindges e Inácio Knob, e dá outras providências, aprovado por unanimidade com oito votos, a 

Presidente não votou. PROJETO DE LEI número sessenta e três de dois mil e dezenove, 

autoriza abrir Crédito Adicional Suplementar no valor de oitenta mil e novecentos reais com 

recursos da anulação parcial de rubrica orçamentária, aprovado por unanimidade com nove 

votos. INDICAÇÃO número seis de dois mil e dezenove, de autoria do vereador Marcos Antônio 

Beuren, para que o Poder Executivo, estude a possibilidade de castrar animais, gatos e 

cachorros, que estejam na rua e/ou sem donos e que possa contar com suporte veterinário 

nestas ações, aprovado por unanimidade com sete votos, com abstenção do autor e da 

Presidente que não votou. ASSUNTOS GERAIS: A Presidente Veleda, agradeceu 

especialmente aos moradores da comunidade de Fritzenberg, que apesar do mau tempo vieram 

prestigiar a sessão. Encerrando a sessão, a Presidente em nome da Casa, agradeceu a 

presença de todos e convidou para a próxima Sessão Ordinária no dia onze de novembro de 

dois mil e dezenove, às dezoito horas e quarenta e cinco minutos. Nada mais havendo a tratar, 

eu, diretora legislativa, Mariana Kerber, lavrei a presente ata que após lida, discutida e aprovada 

será assinada pela Presidente e demais Vereadores. Poço das Antas, onze de novembro de dois 

mil e dezenove.  


